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令和５年度 

「和歌山県結婚・子育て意識調査」 

調査報告書（岩出市） 
 

Ⅰ 調査の概要 

１ 調査の目的 

結婚や子育てに関する県民の意見やニーズを把握し、今後のこども関連施策をより効果的に推進

する。また、和歌山県が策定する「和歌山県こども計画」の基礎資料とする。 

 

２ 調査概要 

①結婚に関する調査 

◇調査対象者：20～39 歳の県内在住者から、市町村別、年齢層別、男女別に無作為抽出 

◇調 査 期 間：令和５年 10 月２日（月）～10月 31 日（火） 

◇調 査 方 法：郵送により調査票を配布し、郵送又はインターネットで回答 

 

②子育てに関する調査 

◇調査対象者：県内在住の保育所等に通所する年少児の保護者、県内在住の小学３年生の保護者

の全数 

◇調 査 期 間：令和５年 10 月 13 日（金）～11 月６日（月） 

◇調 査 方 法：保育所等や小学校を通じて配布し、郵送又はインターネットで回答 

 

３ 回収結果 

 

種別 配布数 回収数 回収率 

結婚に関する調査 3,000件 966件 32.2％ 

子育てに関する調査 12,990件 5,454件 42.0％ 
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Ⅱ 結婚に関する調査結果（抜粋） 

回答者の属性 年代 性別 結婚の有無 

全体 

20～24 歳：15.7％ 

25～29 歳：23.8％ 

30～34 歳：26.0％ 

35～39 歳：33.4％ 

男性：36.8％ 

女性：62.5％ 

結婚している（法律婚）：55.9％ 

結婚している（事実婚・内縁）：0.4％ 

今はしていない（死別）：0.1％ 

今はしていない（離婚・別居）：3.7％ 

結婚したことがない：39.7％ 

岩出市 

20～24 歳：18.8％ 

25～29 歳：29.7％ 

30～34 歳：23.4％ 

35～39 歳：26.6％ 

男性：40.6％ 

女性：57.8％ 

結婚している（法律婚）：59.4％ 

結婚している（事実婚・内縁）：-％ 

今はしていない（死別）：-％ 

今はしていない（離婚・別居）：3.1％ 

結婚したことがない：37.5％ 

結婚したことのない人限定設問 

配偶者の仕事の向き合い方に対する希望（子供がいない時）（上位６項目） 

子供がいない時の配偶者の仕事の向き合い方に対する希望についてみると、岩出市では「特に相手

に求めることはない・気にせず自分の考えで働いてほしい」が 58.3％と最も高くなっています。県全

体では「家庭と仕事を両立してほしい」が 37.7％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

結婚したことのない人限定設問 

配偶者の仕事の向き合い方に対する希望（第１子が２～３歳の頃）（上位５項目） 

第１子が２～３歳の頃の配偶者の仕事の向き合い方に対する希望についてみると、岩出市では「家

庭と仕事を両立してほしい」が 50.0％と最も高くなっています。「特に相手に求めることはない・気に

せず自分の考えで働いてほしい」が 20.8％と、県全体より 6.8 ポイント高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

家庭と仕事
を両立して

ほしい

どちらかと
言うと仕事
に専念して

ほしい

扶養の範囲
内で働き、
家庭のこと
をやってほ

しい

出来れば収
入を増やし
てほしい

特に相手に求
めることはな
い・気にせず
自分の考えで
働いてほしい

特に希望は
ない

379 143 32 12 10 119 33

100.0 37.7 8.4 3.2 2.6 31.4 8.7

134 57 14 4 3 37 11

100.0 42.5 10.4 3.0 2.2 27.6 8.2

21 10 2 - 1 4 3

100.0 47.6 9.5 - 4.8 19.0 14.3

24 5 2 1 1 14 1

100.0 20.8 8.3 4.2 4.2 58.3 4.2

結婚後、子供がいない時、配偶者にはどのような形で仕事に向き合ってほしいか

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

家庭・育児
と仕事を両
立してほし

い

どちらかと
言うと家庭・
育児に専念
してほしい

扶養の範囲
内で働き、
家庭・育児
をやってほ

しい

特に相手に求
めることはな
い・気にせず
自分の考えで
働いてほしい

特に希望は
ない

379 145 59 23 53 26

100.0 38.3 15.6 6.1 14.0 6.9

134 58 20 9 12 7

100.0 43.3 14.9 6.7 9.0 5.2

21 10 1 - 1 2

100.0 47.6 4.8 - 4.8 9.5

24 12 4 1 5 2

100.0 50.0 16.7 4.2 20.8 8.3

第1子が2～3歳の頃、配偶者にはどのような形で仕事に向き合ってほしいか

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市
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結婚観について 

結婚観について、法律婚と事実婚・内縁に対する考えについてみると、岩出市では「法律婚・事実

婚どちらでもよいと思う」が 50.0％と最も高くなっています。 

結婚観について、一緒に生活するパートナーに対する考えについてみると、岩出市では「法律婚を

したパートナーと一緒に生活するのかよい」が 43.8％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

結婚相手と知り合ったきっかけ（上位７項目） 

結婚相手と知り合ったきっかけについてみると、岩出市では「友人や兄弟姉妹を通じて」が 32.5％

と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

  

法律婚をす
るべき

どちらかとい
えば法律婚
をするべき

法律婚・事
実婚どちら
でもよいと

思う

どちらかとい
えば事実婚
をするべき
（法的に籍
を入れない
ほうがよい）

事実婚をす
るべき

無回答

955 168 199 568 8 7 5

100.0 17.6 20.8 59.5 0.8 0.7 0.5

375 58 73 241 2 1 -

100.0 15.5 19.5 64.3 0.5 0.3 -

59 4 16 38 1 - -

100.0 6.8 27.1 64.4 1.7 - -

64 17 14 32 - - 1

100.0 26.6 21.9 50.0 - - 1.6

結婚観について、法律婚と事実婚・内縁に対する考え

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

学校
職場や仕事

の関係

友人や兄弟
姉妹を通じ

て

街なかや旅
先

アルバイト
マッチングア

プリ

（結婚相談
所・マッチン
グアプリ以
外の）イン
ターネット

574 83 161 142 19 23 44 30

100.0 14.5 28.0 24.7 3.3 4.0 7.7 5.2

240 38 62 60 5 14 25 10

100.0 15.8 25.8 25.0 2.1 5.8 10.4 4.2

38 7 15 10 - 1 - 2

100.0 18.4 39.5 26.3 - 2.6 - 5.3

40 4 9 13 2 3 2 3

100.0 10.0 22.5 32.5 5.0 7.5 5.0 7.5

どのようなきっかけで結婚相手と知り合いましたか

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

法律婚をし
たパート

ナーと一緒
に生活する
のがよい

法律婚はしな
くても、一緒に
生活するパー
トナーと事実
婚はしたほう

がよい

結婚（法律婚・
事実婚）をした
パートナーは
いなくても、恋
人はいたほう

がよい

結婚や恋人
は必ずしも
必要でない

無回答

955 393 78 68 409 7

100.0 41.2 8.2 7.1 42.8 0.7

375 135 37 29 173 1

100.0 36.0 9.9 7.7 46.1 0.3

59 26 4 6 23 -

100.0 44.1 6.8 10.2 39.0 -

64 28 4 7 24 1

100.0 43.8 6.3 10.9 37.5 1.6

結婚観について、一緒に生活するパートナーに対する考え

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市
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公的機関が実施する結婚支援策として有効と思うもの 

公的機関が実施する結婚支援策として有効と思うものについてみると、岩出市では「結婚費用や結

婚時の住居への支援」が 78.1％と最も高く、県全体より 8.9 ポイント高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

結婚しやすさに影響する支援・環境（上位６項目） 

結婚しやすさに影響する支援・環境についてみると、岩出市では「雇用機会や収入が安定すること」

が 71.9％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

結婚に関する調査まとめ・岩出市の特徴 

・子どもがいない時の配偶者の仕事の向き合い方に対する希望について、「特に求めず、自分の考えで

働いてほしい」が高くなっている一方で、２～３歳の頃においては「家事育児と仕事の両立」を希

望する割合が高くなっています。 

・結婚観については、「法律婚・事実婚どちらでもよい」が最も高くなっていますが、「法律婚をする

べき」は県全体より9.0ポイント高くなっています。一緒に生活するパートナーについては、県全体

では「結婚や恋人は必ずしも必要ではない」が最も高く、岩出市では「法律婚をしたパートナーと

一緒に生活するのがよい」が最も高くなっています。 

・結婚相手と知り合った方法については、県全体では「職場や仕事の関係」が最も高く、岩出市では

「友人や兄弟姉妹を通じて」が最も高くなっています。  

結婚費用や
結婚時の住
居への支援

結婚祝い金
の給付

妊娠・出産
の医学的情

報提供

ライフプラン
教育

生徒・学生
と乳幼児と
の触れ合い
体験の実施

その他

955 661 531 405 235 104 71

100.0 69.2 55.6 42.4 24.6 10.9 7.4

375 261 211 160 94 40 29

100.0 69.6 56.3 42.7 25.1 10.7 7.7

59 43 36 25 16 8 5

100.0 72.9 61.0 42.4 27.1 13.6 8.5

64 50 37 28 14 6 4

100.0 78.1 57.8 43.8 21.9 9.4 6.3

公的機関が実施する結婚支援策として有効だと思うものをお答えください

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

雇用機会や
収入が安定

すること

結婚・出産
後も希望す
れば継続し
て就業でき

ること

祖父母や親
からの経済
的支援があ

ること

男性の家
事・育児等
への参画を
促進するこ

と

住宅費の軽
減などによ
り結婚後の
住宅が確保
できること

結婚・子育
て世代への
税制上の優
遇があるこ

と

955 693 514 506 426 429 587

100.0 72.6 53.8 53.0 44.6 44.9 61.5

375 269 201 201 165 176 229

100.0 71.7 53.6 53.6 44.0 46.9 61.1

59 47 35 34 25 27 41

100.0 79.7 59.3 57.6 42.4 45.8 69.5

64 46 33 32 27 27 40

100.0 71.9 51.6 50.0 42.2 42.2 62.5

どのような支援・環境があれば結婚しやすさに影響すると考えますか

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市
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Ⅲ 子育てに関する調査結果（抜粋） 

育児休業の取得有無 

育児休業の取得有無についてみると、岩出市では【父親】は「取得したいと思わなかったため、取

得していない」が 23.7％と最も高く、【母親】は「取得した」が 45.1％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

育児休業を取得しなかった理由（上位６項目） 

育児休業を取得しなかった理由についてみると、岩出市では【父親】は「会社で育児休業制度が整

備されていなかったから」が 33.6％と最も高くなっています。「職場が育児休業制度を取得しづらい雰

囲気だったから」「会社や上司、職場の育児休業取得への理解がなかったから」では、県全体より５ポ

イント前後高い割合となっています。【母親】は「職場が育児休業制度を取得しづらい雰囲気だったか

ら」が県全体より 6.0 ポイント高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

取得した

取得した
かったが、
できなかっ

た

取得したい
と思わな
かったた

め、取得して
いない

会社に制度
がなく、取得
したかった
が、できな

かった

会社に制度が
なく、また取得
したいとも思
わなかったた
め、取得して

いない

わからない 無回答

5,446 2,558 342 325 313 196 995 717

100.0 47.0 6.3 6.0 5.7 3.6 18.3 13.2

2,143 1,019 123 111 116 68 375 331

100.0 47.6 5.7 5.2 5.4 3.2 17.5 15.4

387 170 24 20 19 16 85 53

100.0 43.9 6.2 5.2 4.9 4.1 22.0 13.7

359 162 24 30 20 19 60 44

100.0 45.1 6.7 8.4 5.6 5.3 16.7 12.3

育児休業（産後パパ育休（出生時育児休業）を含む）を取得したことがあるか【母親】

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

取得した

取得した
かったが、
できなかっ

た

取得したい
と思わな
かったた

め、取得して
いない

会社に制度
がなく、取得
したかった
が、できな

かった

会社に制度が
なく、また取得
したいとも思
わなかったた
め、取得して

いない

わからない 無回答

5,446 521 845 1,583 587 836 512 562

100.0 9.6 15.5 29.1 10.8 15.4 9.4 10.3

2,143 253 361 626 192 316 187 208

100.0 11.8 16.8 29.2 9.0 14.7 8.7 9.7

387 29 64 109 51 55 43 36

100.0 7.5 16.5 28.2 13.2 14.2 11.1 9.3

359 34 55 85 49 62 35 39

100.0 9.5 15.3 23.7 13.6 17.3 9.7 10.9

育児休業（産後パパ育休（出生時育児休業）を含む）を取得したことがあるか【父親】

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

会社で育児
休業制度が
整備されて
いなかった

から

職場が育児
休業制度を
取得しづら
い雰囲気
だったから

会社や上
司、職場の
育児休業取
得への理解
がなかった

から

収入を減ら
したくなかっ

たから

残業が多い
等、業務が
繁忙であっ

たから

自分にしか
できない仕
事や担当し
ている仕事
があったか

ら
4,363 1,271 1,213 437 1,157 744 862

100.0 29.1 27.8 10.0 26.5 17.1 19.8

1,682 487 496 185 449 300 330

100.0 29.0 29.5 11.0 26.7 17.8 19.6

322 103 97 37 79 55 57

100.0 32.0 30.1 11.5 24.5 17.1 17.7

286 96 93 46 90 51 61

100.0 33.6 32.5 16.1 31.5 17.8 21.3

育児休業を取得しなかった理由をお答えください【父親】

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市
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子育ての負担や悩み（上位６項目） 

子育ての負担や悩みについてみると、「子育ての出費がかさむ」が 62.4％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

結婚、妊娠、子供・子育てにやさしい社会だと思うか 

日本の社会が結婚、妊娠、子供・子育てにやさしい社会だと思うかについてみると、岩出市では

「そう思わない」が 41.2％と最も高くなっています。県全体では「どちらかといえばそう思わない」

が 37.8％と最も高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

会社で育児
休業制度が
整備されて
いなかった

から

職場が育児
休業制度を
取得しづら
い雰囲気
だったから

収入を減ら
したくなかっ

たから

休業から復帰
する際に、仕

事や職場の変
化に対応でき
ないと思った

から

フリーラン
ス・自営業
のため制度
がない、ま
たは無職
だったから

その他

2,171 448 168 119 85 652 602

100.0 20.6 7.7 5.5 3.9 30.0 27.7

793 147 58 45 38 240 224

100.0 18.5 7.3 5.7 4.8 30.3 28.2

164 34 13 11 4 34 47

100.0 20.7 7.9 6.7 2.4 20.7 28.7

153 28 21 9 10 53 47

100.0 18.3 13.7 5.9 6.5 34.6 30.7

育児休業を取得しなかった理由をお答えください【母親】

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

子育てによ
る身体の疲
れが大きい

子育ての出
費がかさむ

自分の自由
な時間が持

てない

仕事や家事
が十分にで

きない

子供と過ご
す時間が十
分に作れな

い

子供の病気
などのときに
仕事を休み

づらい
5,446 2,119 3,072 2,600 1,593 1,504 1,335

100.0 38.9 56.4 47.7 29.3 27.6 24.5

2,143 903 1,191 1,050 678 580 534

100.0 42.1 55.6 49.0 31.6 27.1 24.9

387 142 234 168 95 103 96

100.0 36.7 60.5 43.4 24.5 26.6 24.8

359 121 224 162 108 91 86

100.0 33.7 62.4 45.1 30.1 25.3 24.0

子供を育てていて負担に思うことや悩みはありますか

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとい
えばそう思

わない

そう思わな
い

無回答

5,446 120 1,505 2,058 1,697 66

100.0 2.2 27.6 37.8 31.2 1.2

2,143 44 526 838 708 27

100.0 2.1 24.5 39.1 33.0 1.3

387 7 122 138 116 4

100.0 1.8 31.5 35.7 30.0 1.0

359 4 71 133 148 3

100.0 1.1 19.8 37.0 41.2 0.8

日本の社会は結婚、妊娠、子供・子育てにやさしい社会だと思うか

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市
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有効だと思う少子化対策（上位６項目） 

有効だと思う少子化対策についてみると、「すべての子育て世帯への経済的支援（所得制限なし、第

１子から）」が 66.0％と最も高く、割合は県全体より 9.7 ポイント高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

周囲や社会環境に期待すること（上位６項目） 

周囲や社会環境について期待することについてみると、岩出市では「子供が安全で住みやすい地域」

が 79.7％と最も高くなっています。次いで岩出市では「行政支援の充実」が、県全体では「子育ての

大変さへの理解」が高くなっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子育てに関する調査まとめ・岩出市の特徴 

・回答者の年齢については、男女ともに 35～39 歳が最も多くなっています。 

・育児休業について、【父親】は「取得していない」、【母親】は「取得した」が最も高くなっています。

取得していない理由として、【父親】は「整備されていない」が最も高い一方で、「取得しづらい雰

囲気」「職場の理解がなかった」の割合が県全体より高くなっています。【母親】においても「取得

しづらい雰囲気」の割合が県全体より高くなっています。 

・日本の社会が結婚、妊娠、子供・子育てにやさしい社会だと思うかについては、「そう思わない」が

最も高くなっています。 

・有効だと思う少子化対策については、「すべての子育て世帯への経済的支援」が最も高くなっており、

県全体より 9.7 ポイント高くなっています。 

社会全体で
子育てをす

る風潮

子供連れを
迷惑がらな

いこと

子供が安全
で住みやす

い地域

子育ての大
変さへの理

解

行政支援の
充実

子育て当事者
の社会的な受
入れ（社会か
らの孤立の回

避）

5,446 2,348 2,423 4,097 2,935 2,883 1,531

100.0 43.1 44.5 75.2 53.9 52.9 28.1

2,143 961 1,000 1,572 1,173 1,114 622

100.0 44.8 46.7 73.4 54.7 52.0 29.0

387 150 159 307 187 192 105

100.0 38.8 41.1 79.3 48.3 49.6 27.1

359 158 157 286 194 198 105

100.0 44.0 43.7 79.7 54.0 55.2 29.2

子育てにおける周囲や社会環境に期待することはありますか

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市

若年層の
安定した雇

用

急な申し出
でも心置き
なく休暇を
取得できる
雇用環境

男性の家
事・育児参

画推進

すべての子
育て世帯へ
の経済的支
援（所得制
限なし、第1

子から）

子育て支援
環境（保育
所・学童保
育・子供の
居場所等）

の充実

子供と子育
て家庭にや
さしい社会

づくり

5,446 1,328 2,143 686 3,065 1,853 1,877

100.0 24.4 39.3 12.6 56.3 34.0 34.5

2,143 489 851 268 1,193 748 718

100.0 22.8 39.7 12.5 55.7 34.9 33.5

387 101 152 54 213 130 138

100.0 26.1 39.3 14.0 55.0 33.6 35.7

359 75 132 54 237 126 141

100.0 20.9 36.8 15.0 66.0 35.1 39.3

有効だと思う少子化対策をお答えください

  全  体

  全  体

和歌山市

紀の川市

岩出市


